

# 朱文才:在中科院工作是我的荣光

■ 郑金武

虽然没有什么惊天动地的故事,但朱文才一生的几个节点,都与中国科学院研究所的创建相关。89岁高龄的朱文才回首一路走来的经历时语气平淡,但心怀感恩。

“是中科院培养了我。”朱文才说,他和妻子堵福弟都是老科学院人,在中科院工作,是他们一生的荣光。

## 入列中科院

1930年1月出生的朱文才,老家在江苏江阴。因家境贫寒,初中没毕业朱文才就辍学来到上海,进入当时的中央研究院物理化学研究所当了一名工人,“帮科研人员看实验、刷瓶子”。

1949年5月,上海解放后,中央研究院被改造成中国科学院上海分院。1956年6月,中科院整合新建了上海有机化学研究所,朱文才成为研究所的一名见习员。1956年6月,响应国家号召,中科院在北京新建了化学研究所。上海有机化学所高分子研究室被整体搬到北京,成为化学研究所的基础力量。

“哪里有需要,就到哪里去!服从国家安排!”朱文才义无反顾,与妻子一起北上北京,进入化学研究所,成为一名技术员。

随着环境问题的日益突出,1975年,中科院成立环境化学研究所。化学研究所二部的4个研究室被分离出来,成为建设环境化学研究所的主要力量。

已是工程师的朱文才迎来又一次转变,参与了环境化学研究所的筹建工作。担任化学所二部办公室负责人的朱文才需要协调各方力量和资源,工作繁杂,十分考验耐心。



1986年,随着新一轮机构改革的推进,环境化学研究所与中科院动物生态学研究中心合并,建立生态环境研究中心。朱文才先后担任中心科技处负责人、开发部主任、技术条件处处长等职,并晋升为高级工程师。

面对“为什么每次都是你被调动”的疑问,朱文才淡淡一笑:“国家有号召,我们就响应;单位有安排,我们就听从。当时也没有什么不乐意的。”平淡语气温,饱含中国科学院人“服务国家、造福人民,自强不息、艰苦奋斗”的精神。

## 拼搏的年代

在上海有机化学研究所期间,耳濡目染,科研的种子在朱文才心中萌芽。

到北京后,朱文才师从化学所研究员王有槐,并担任王有槐的助手,开展了尼龙-6的相关研究,对尼龙-6的成分、分子结构、形成过程和机理进行了深入研究,并开发出

了尼龙丝等产品,填补了国内空白,相关成果获国家科技进步奖。

在生态环境研究中心工作期间,朱文才很早就提出,中心要以基础研究为主,适当开展技术开发和应用研究工作。“要让科研成果为生产生活服务。”

为此,朱文才主动深入中心的各个研究室了解情况,“哪个项目有可应用的苗头,就列入开发技术里面来”。

研究中心研发的“化学耗氧量测定仪”,可以测定污水中的化学耗氧量,从而确定水体的污染程度,指导污染防治工作。朱文才认为这个项目很有应用前景,可列入开发技术,于是就给予研究室相关经费,支持科研人员进行产品开发。

在朱文才的推动下,“化学耗氧量测定仪”“顺磁共振仪”等一批项目实现开发应用,相关技术成功推广到企业,产生了显著的经济和社会效益。

朱文才还推动了设备招标、大型仪器专管共享等工作。随着科研的积累,研究中心购置了色谱质谱联用仪、傅里叶红外光谱仪等许多大型仪器设备,但这些设备都分散在各个研究室,存在重复购买、资源浪费等现象。

朱文才认为这些设备不能仅由各个研究室独用,而应该开放共享,于是制定了“专管共用”制度。“设备由研究室专管,但可以让整个中心的科研人员共用”,这些工作得到了中心领导的肯定和好评。

妻子堵福弟一直在化学研究所工作。作为技术工人,堵福弟负责为科研人员吹制各种玻璃仪器。“许多形状的玻璃仪器,她都能做出来。”朱文才称赞道。

## 下苦功出成果

爱国,是朱文才这一辈科研人员的精神支柱。1951年,朱文才报名参加抗美援朝,因为来自科研单位,朱文才被婉拒。“我心里还挺遗憾的。”

“现在研究所里的条件,比我们以前不知好了多少倍。”朱文才为中科院的发展和取得的成就由衷感到高兴,“但年轻人一定要珍惜机会,要在自己的专业上下功夫。只有刻苦钻研、扎实工作、坚持到底,才能做出大成果。”

这是朱文才的切身体会,也是老师王有槐等老一辈科研人员所传承的精神。

“我自己文化程度比较低,所以当时举办俄语、英语培训班等,我都积极参加。许多培训课的成绩都很不错。”朱文才说。

到北京后,朱文才积极参加业余大学学习。业余大学里的老师由各个研究所抽调,讲授有机化学、无机化学等课程,朱文才几乎把所有课程都学完了。

王有槐对朱文才的影响颇深。“他是一个学术水平高,工作负责、勤奋钻研的人,对学科前沿和进展了解得非常全面。我们很尊敬他。”

而今,随着年岁增长,朱文才腿脚开始不便,听力也下降很多。朱文才说,“虽然不能再去研究中心走走了,但真心希望研究中心发展得越来越好!”

## 光荣在院70年

## ||发现·进展

### 中科院大连化物所

## 开发出柔性钠离子微型超级电容器

本报讯(记者刘万生)近日,中科院大连化物所研究员吴忠帅团队与中科院院士包信和团队合作,开发出具有高能量密度、高耐热性能的柔性钠离子微型超级电容器。研究成果发表于《先进科学》。

杂化微型超级电容器结合微型电池的高能量密度和微型超级电容器高功率密度的优点,是一种新型的微型电化学储能器件。相对于金属锂而言,金属钠资源丰富、成本低廉,且钠的电化学性能与锂相似,因此,开发出钠离子微型储能器件具有重要的应用前景。

研究人员以海胆状的钛酸钠为电池型的负极、多孔活化石墨烯为电容型的正极,结合高压离子液体凝胶电解液,成功构建了柔性化钠离子微型超级电容器。通过电池型负极和电容型正极的有效耦合,钠离子微型超级电容器能够在3.5 V的高压下稳定工作,具有高能量密度和超低的自放电速率。该钠离子微型超级电容器具有多方向快速离子扩散通道,极大地降低了电荷转移电阻,并显著提高了功率密度。同时,由于器件的平面几何结构和离子凝胶电解液的不可燃性,该微型器件具有良好的机械柔韧性和80°C的高温稳定性。

相关论文信息:<https://doi.org/10.1002/advs.201902147>

### 中科院昆明植物所

## 构建并优化 蔓菁原位杂交体系

本报讯(见习记者高雅丽)近日,中科院昆明植物所研究员杨永平带领的植物基因组演化与基因功能发掘团队确定了蔓菁原位杂交最佳固定方式、最佳的蛋白酶K消化时间、最佳的探针长度和浓度。同时他们解决了杂交中染色背景过深的问题,优化了RNA探针体外转录体系,成功建立并优化了蔓菁mRNA原位杂交技术。相关研究成果发表在《植物方法学》上。

原位杂交技术是一项在细胞水平上检测DNA在染色体上的位点或mRNA在组织上表达位置的分子生物学技术,该技术可在保持组织形态完整的情况下,在细胞水平上定位特定基因表达位点,因此在研究基因表达调控部位等方面有优势,并在拟南芥、玉米等物种研究中被广泛使用。

蔓菁是十字花科芸薹属两年生栽培植物,具有较高的营养和药用价值,而且是研究植物对高原环境适应机制的理想材料。在蔓菁转化体系尚未完善的情况下,蔓菁原位杂交体系的建立对阐明蔓菁基因功能和表达调控等方面的研究具有重要的意义。

相关论文信息:<https://doi.org/10.1186/s13007-019-0499-4>

### 中科院大连化物所

## 研制出近常压 光发射电子显微镜

本报讯(记者刘万生 通讯员宁艳晓)近日,由中科院大连化物所研究员傅强等承担的国家重大科研装备研制项目“深紫外固态激光光源前沿装备研制项目(二期)”子项目——“基于可调谐深紫外激光光源的近常压光发射电子显微镜的研制”顺利通过现场技术测试验收。

该项目利用我国自主研制的可调谐深紫外激光作为激发光源,通过设计和研制多级加速电子光学系统、多级差抽真空系统、近常压样品室等关键部件,首次实现近常压条件下的深紫外激光光发射电子显微镜成像功能,最高成像压力1毫巴以上,近常压光发射电子显微镜的分辨率达到30纳米,是一套世界领先并且功能独特的原位动态表面成像研究平台。

光发射电子显微镜能够对固体表面过程进行实时原位动态成像。迄今为止,光发射电子显微镜需要超高真空或高真空中进行,与实际过程存在巨大的压力鸿沟。这种近常压光发射电子显微镜可以在接近真实反应条件下进行表面成像研究,在催化、能源、纳米科学、生物等领域中有着广泛的应用。

## ||简讯

### 中俄工科大学联盟 和粤港澳高校联盟开展交流

本报讯 11月10日,由中俄工科大学联盟、粤港澳高校联盟、粤港澳创新创业联盟主办的2019阿斯图·粤港澳中俄大学生创新创业论坛暨交流营活动在华南理工大学举行。这是中俄工科大学联盟和粤港澳高校联盟这两大高校联盟之间的首次交流活动。莫斯科国立鲍曼技术大学等8所俄方高校及15所中方高校参加活动。

本次活动也是“2019创响中国”系列活动之一。活动分为产品反馈、投融资对接及招聘对接等三部分,展出创新创业项目及产品34个,涵盖人工智能、智能制造、区块链等创新领域。

(朱汉斌 卢庆雷)

### 中科院举办信息技术 成果转化专场活动

本报讯 11月8日,武汉市第六批科技成果转化·中科院信息技术武昌专场签约活动在武昌举行。本次活动聚焦信息技术领域,由中科院武汉分院、武汉市科技成果转化局、武昌区人民政府主办。活动现场,“基因数据与分子育种技术”等7个前沿技术项目进行了路演,“制造业设备运维智能平台”等12个项目现场签约,总签约金额超过12亿元,来自中科院半导体研究所、深圳先进技术研究院等17家中科院相关领域研究所150余项最新成果现场发布。

长期以来,中科院武汉分院与武汉市开展了广泛深入的合作,共建了武汉P4实验室等一批重大科技创新平台,培育了一批高科技企业,为武汉市光电子信息、生物医药等战略性新兴产业发展和船舶制造等传统产业加快转型升级提供了科技支撑。

(鲁伟 曹广戈)



11月11日,大熊猫国家公园陕西省管理局正式挂牌,并向大熊猫国家公园太白山、长青、佛坪、周至、宁太管理分局授牌,这标志着陕西省大熊猫国家公园体制试点工作进入全新阶段。

大熊猫国家公园陕西秦岭片区总面积43.86万公顷,涵盖80%以上的野生大熊猫和70%以上的大熊猫栖息地。核心保护区面积31.51万公顷,占大熊猫国家公园陕西秦岭片区面积比例为71.83%。区域涉及西安、宝鸡、汉中、安康4市8县的19个乡镇,分布大熊猫298只,包括12个自然保护区、2个森林公园、2个水利风景区、16个林场。

图为陕西佛坪自然保护区保护中心的大熊猫。

本报记者张行勇摄

## 我心中的那根常青藤

■ 李晓佳



与祖国同行 与科学共进  
中科院大连化物所70年  
创新篇

2005年12月12日,中国科学院党组书记郭传杰题为《创新三期:文化问题的地位与文化建设的作用》的主题报告,拉开了中国科学院大连化物物理研究所(以下简称大连化物所)文化讲坛的序幕。十几年来,在各级领导的全力支持下,文化讲坛一直秉持“传播人文知识,提供学习交流平台,提高人文素养,促进科技创新”的宗旨,历经多任主持人呕心沥血的经营,得到全所职工和研究生的持续喜爱。

不知不觉间,文化讲坛已经成为我们工作和生活中不可或缺、难以割舍的一部分,它就像一根生命力强劲的常青藤,给人希望、给人美好、给人力量……

用诗歌深情演绎科学家精彩人生的情怀诗人郭曰方,力倡学风建设、增强忧患意识的科学大家张存浩,优秀传记作家徐光耀,联想

也是文化讲坛创立的第15个年头,十几年转瞬而过,如梦如烟,但彼时情景依然历历在目。

依然记得,包翠艳副书记为了邀请和确认文化讲坛首场报告人的忙碌身影;

依然记得,怎样费尽心思寻找听众需求的报告,并设计丰富多彩的报告形式;

依然记得,诗歌朗诵会的辛苦培训、排练和台上台下感动的泪水;

依然记得,在所内首次引入社交礼仪与形象塑造内容的讲坛时,听众那渴求的目光;

依然记得,听众在缕缕茶香中的沉醉,在面对自己亲制的缤纷花艺时的欣喜;

依然记得,为了满足听众对经济危机知识的渴求,2008年前后组织的5场精彩经济形势报告;

依然记得,文化讲坛3周年生日会现场弥漫的巧克力芳香和听众的阵阵掌声;

依然记得,张涛所长那句“一定要做好航天员来所这一期”和舞台上冯瑛生副所长那酷似老主持人的娴熟“首秀”;

依然记得,礼堂爆满的听众和沙国河院士那专注的眼神;

依然记得,依然记得许多许多……

由于工作岗位的变化,2009年8月28日第39讲《心向太空》成为我在文化讲坛创业和3年成长的一个完美句号。回想那3年,我感受不到辛苦和劳累,只有一份美好和愉悦常驻心间,谁说热爱是最好的动力和老师啊!十年来,尽管我不再是文化讲坛的主持人,很多报告也无暇聆听,但我的心始终不曾离开……

依然记得,继任主持人田丽在电话中与报告人确认后的喜悦;

依然记得,她为了一次晚场的报告在夜幕下风雪中的奔波;

依然记得,主持人孙洋准备每一期报告时的兢兢业业;

依然记得,报告结束他对观众的真诚道白:“文化讲坛,有你才精彩!”

依然记得,自己每每发现好的报告和线索,都迫不及待地找到主持人去推介的心情;

依然记得,看到讲坛那一期期蔚蓝色的海报,内心涌动着自己孩子一步步长大一样的感动!

创业难,守业更难!但我已经欣喜地看到:后生可畏,后生可慰!

谨以此文祝贺大连化物所70年的光辉历程,祝大连化物所文化讲坛常青!

## 作者简介:

李晓佳,女,1967年11月出生,现任中科院大连化学物理研究所工会常务副主席。